

撒母耳记上系列讲道 26

平分战利品

撒母耳记上 30 章

普杰西牧师 2024 年 6 月 16 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

healingwings.net

今天早上我们先来稍微回顾一下 29 章，然后再进入撒母耳记上 30 章。你们都还记得，大卫为了躲避扫罗追杀，逃到了非利士人的地盘，并且在那里立稳了脚，成为迦特非利士人王亚吉的护卫。上一章里，我们看到非利士人布下战线，要和以色列人打仗，大卫成了他们中间一员。非利士人的头领们怀疑他的忠诚，第 2~4 节他们提醒说：这些希伯来人在这里做什么呢？亚吉对他们说：这不是以色列王扫罗的臣子大卫吗？他在我这里有些年日了。自从他投降我直到今日，我未曾见他有过错。

非利士人知道大卫，甚至连那首歌都知道，第 5 节：从前以色列的妇女跳舞唱和说：“扫罗杀死千千，大卫杀死万万”，所说的不是这个大卫吗？

到时候他在战场上倒戈怎么办？因此他们坚决不同意大卫和他们一起上去，决定把大卫遣返回家。第 6 节这个草包亚吉王还来安慰大卫说：亚吉叫大卫来，对他说：我指着永生的耶和华起誓，你是正直人。你随我在军中出入，我看你甚好。自

从你投奔我到如今，我未曾见你有什么过失；只是众首领不喜悦你。

大卫顺势就对亚吉说了一句恐怕是圣经里最奇妙、最莫棱两可的话：我为什么不能去打仗呢？我要求攻击我主、我王的仇敌。问题是，哪个主、哪个王？大卫当然会把非利士人的事情搞砸，因为他也经几次三番放过扫罗，这次怎么可能去攻击他呢？因此非利士人首领们把大卫遣返回去。

以上就是 29 章的背景，现在就让我们来学习 30 章。大卫和他手下的 600 人在旷野里走了大约一百多公里的路，迫不及待地想要看到他们的家眷，登上最后一个山头，眼前的洗革拉营地一片火海。亚马利人抢劫之后又焚烧了整座城，把妇女、儿童尽数掳去，幸好她们还都活着，大卫的妻子孩子也在其中。他受到的伤害和大家一样。我们早就知道亚马利人的邪恶、残酷，这些孩子很快就会成为奴隶，妇女们则将沦为他们的妾甚至性奴。你可以想象一下这对他们是多大的打击，他们是你回家心切，盼望和家人团聚，赶路不觉得疲惫，但现在看到那还在燃烧的废墟，精神一下子几乎崩溃。甚至作为读者，我们也感到太难仍受了。

第 1~3 节，第三日，大卫和跟随他的人到了洗革拉。亚马力人已经侵夺南地，攻破洗革拉，用火焚烧，掳了城内的妇女和其中的大小人口，却没有杀一个，都带着走了。大卫和跟随他的人到了那城，不料，城已烧毁，他们的妻子儿女都被掳去

了。

这就是为什么这些男人们都放声大哭，大卫历经艰辛，征战各处，为的是要保护以色列王国，使得神圣后裔那个延续下去。现在他和他的王位受到威胁。很明显这是那恶者的诡计。邪恶的亚马利人背后有更大仇敌正在行动。亚马利人的威胁早就应该在撒母耳记上前面得到解决，神命令扫罗灭尽亚马利人，但他却违反神的命令。也正是因为如此，扫罗的国被从他手里夺去，现在他们卷土重来。

从圣经一开始就是这样，那恶者想方设法要消灭神的子民和那应许的后裔，亚马利人可以说是急先锋。亚马利人的残暴是出了名的，当以色列人离开埃及的时候，亚马利人跟在他们后面，攻击、杀害老弱病残的，这也是为什么神要求把他们从地上彻底除灭。这里也是这样，他们趁男人们出去打仗，都不在家，前来攻击大卫他们的营地和眷属。后面我们会看到，他们把一个跟随他们的埃及奴仆因为病了，就把他丢弃在沙漠里，没留一点水和食物，让他几乎死掉。现在掳走了大卫他们妻室儿女的就是这样的人。大卫甚是焦急，因众人为自己的儿女苦恼，说：要用石头打死他。

在痛苦绝望中，这些以色列人转而将愤怒归罪于大卫。大卫在仇敌手下受苦，在扫罗手下受苦，现在这些本来忠于他的人们，也开始向他发怒。作者摆在我们面前的问题是：大卫怎么办？一切都与他作对，他实在是面临巨大压力与焦虑。他会不会

等天黑下来去找巫婆求问方向？这个合神心意的人，现在怎么办？大卫与扫罗之间的反差大的不能再大了。

第 6 节, 大卫却倚靠耶和华——他的神，心里坚固。

人人都反对他，他转向神，得了力量。上个礼拜我们谈到过，扫罗的最大问题是，他不愿意自己软弱；大卫在这里坚固因为他依靠耶和华。他得了力量，接下来把他的一切忧虑都交给神，面对恐惧害怕，他求问神：我该怎么办？这才是合神心意的人！这是一个更好的人，带领神的子民。

让我来问大家，当你生活中是否有巨大乌云压下来、让你半夜醒来、使你焦虑不安？我们就像扫罗，忙着找解决方法，我们是否真的来到主面前祷告？对神说，你是我的力量，你是我的份；你是我最需要时候的信靠。大卫不像那个王，他完全信靠神，他的力量就来自于此。

大卫对亚希米勒的儿子祭司亚比亚他说：请你将以弗得拿过来。亚比亚他就将以弗得拿到大卫面前。大卫求问耶和华说：我追赶敌军，追得上追不上呢？耶和华说：你可以追，必追得上，都救得回来。

第 8 节，耶和华告述他，他可以追上敌人，救回家人来。然后就是战斗。他手下三分之一的人已经疲惫不堪，无法跟着他去争战，

第 10 节，大卫却带着四百人往前追赶，有二百人疲乏，不能过比梭溪，所以留在那里。

他们本来才六百人，现在又少了两百，你要是领军的，你该怎么办？有意思的是，大卫答应了他们的要求，很明显，他对他们动了慈心，这一点我们后面会看到。他看到他们的需要，不是硬要把他们跟着出击，而是对他们说，你们可以留在这里。他怎么可能这样做？假如是扫罗，他会怎样做？我们已经看到扫罗在战场上要求每个士兵起誓，战斗没有结束前，无人可以沾一点食物，以至让他自己的儿子面临被处死的绝境，真是个愚蠢的君王，只知道强制命令，他要求的事情他们做不到，他也做不到。

大卫所以能够做到是因为他相信神所说的话，相信战斗是属于神的。他求问之后，神告诉他，你必追上、必救回他们来，我必与你同在。他知道，只要神同在，只要神在外面这一边，不在乎人多人少。他年轻的时候已经打败了巨人歌利亚，只要神定意，他一定能够击败仇敌。所以，作为领袖，他不必强迫别人去打仗，他怜悯那些软弱的人，对他们有同情心。

他和他的四百人一起出击，路上遇到那个濒死的埃及奴隶。假如你你能读希伯来文，这里的希伯来文跳过了许多其他细节，所花费的篇幅来描述这个奴隶，是件非常奇怪的事情。他甚至还不知道那人是谁，更不知道他可以在军事上成为帮助。他停下脚步，给他水喝、给他食物吃，甚至还有甜点：

11~12 节，这四百人在田野遇见一个埃及人，就带他到大卫面前，给他饼吃，给他水喝，又给他一块无花果饼，两个葡萄饼。他吃了，就精神复原；因为他三日三夜没有吃饼，没有

喝水。

这个眼看就要死去的人，活了过来，把事情一五一十地告诉他们。原来他属于亚马利人

13~15 节，大卫问他说：你是属谁的？你是哪里的人？他回答说：我是埃及的少年人，是亚玛力人的奴仆；因我三日前患病，我主人就把我撇弃了。大卫问他说：你肯领我们到敌军那里不肯？他回答说：你要向我指着神起誓，不杀我，也不将我交在我主人手里，我就领你下到敌军那里。

这是大卫遇到的那些软弱、遭遗弃的人之中的一一个，他把他们收编到手下，加入自己人的队伍。当一个人依靠的不是自己的力量，当战斗是属于神的时候，当一个人真正相信神能够得胜不在乎人多人少的时候，他部下的组成不那么重要，不需要特别聪明、特别英俊、特别强壮的人才行。你可以收编那些最小的、失败的、不起眼的、在世人看来无用的人，这就是为什么教会的们应该敞开，无论是谁，只要口里承认心里相信耶稣基督是主，就应该加入到神的国度里来，并且算作是有信心之人。但是如果你认为神的话取决于我们的智慧、我们的能力、我们能够赢得人心。这不是大卫王收编人员的标准，他收下了这个几乎要死的奴仆。

事实上，这场战斗很短。作者花在分战利品是的时间比花在描述战斗要多得多。相当奇怪，战斗不仅是很短，你注意到了没有，这里的描述就好像是大卫一个人打的胜仗，没有提其他战士

的事情。在这些经文里，大卫的名字前后出现了整整 25 次，17, 18, 19, 20 每一节都是大卫击杀，大卫夺回，大卫多来的…

17 节，大卫从黎明直到次日晚上，击杀他们，除了四百骑骆驼的少年人之外，没有一个逃脱的。

18 节，亚玛力人所掳去的财物，大卫全都夺回，并救回他的两个妻来。

19 节，凡亚玛力人所掳去的，无论大小、儿女、财物，大卫都夺回来，没有失落一个。

20 节，大卫所夺来的牛群羊群，跟随他的人赶在原有的群畜前边，说：这是大卫的掠物。从文字上说，这就是作者要你看到的。

战斗已结束。

21~25 节，大卫到了那疲乏不能跟随、留在比梭溪的二百人那里。他们出来迎接大卫并跟随的人。大卫前来问他们安。

大卫说：弟兄们，耶和华所赐给我们的，不可不分给他们；因为他保佑我们，将那攻击我们的敌军交在我们手里。

这事谁肯依从你们呢？上阵的得多少，看守器具的也得多少；应当大家平分。

大卫定此为以色列的律例典章，从那日直到今日。

或许你同意那四百人的话，那些人连战斗都没参加，怎么能分战利品呢？当然，大卫完全反对。我们可以看到这位王的恩典

犹如前面所说的同情一样。首先，这里的经文说，这些是大卫所掠的财物，也就是说，都属于他。他说，这场战斗的胜利是神的胜利，因此这些是神的战利品。这位王，这个国和我们自然而然的想法不一样，和我们的做法不一样。从此，这个规定成为以色列的永远的律例典章。

22 节说，跟随大卫人中的恶人和匪类说：这些人既然没有和我们同去，我们所夺的财物就不分给他们，只将他们各人的妻子儿女给他们，使他们带去就是了。

圣经看问题的确和我们的思维方式不同。这段经文向我们展示了以色列王的伟大形象，他马上就要上位。这几章让我们看到，扫罗跑去找巫婆，接下去他的脑袋被仇敌割下。我们在整卷撒母耳记上里看到扫罗这位王，做事在神的国度里行不通。现在的这位让我们意识到，我们想要的王是一个什么样的人。这位王和我们一起受苦，他依靠神高于其它一切，满有同情、怜悯，停下照顾那软弱、有需要的、不配的人。当初以色列想要的王是扫罗，就像周围其他国家的王一样，他们得到了这样的一位王。记得撒母耳对他们说的话吗？

8 章 10~17 节，撒母耳将耶和华的话都传给求他立王的百姓，说：管辖你们的王必这样行：他必派你们的儿子为他赶车、跟马，奔走在车前；又派他们作千夫长，五十夫长，为他耕种田地，收割庄稼，打造军器和车上的器械；必取你们的女儿为他制造香膏，做饭烤饼；也必取你们最好的田地、葡萄

园、橄榄园赐给他的臣仆。你们的粮食和葡萄园所出的，他必取十分之一给他的太监和臣仆；又必取你们的仆人婢女，健壮的少年人和你们的驴，供他的差役。你们的羊群他必取十分之一，你们也必作他的仆人。

这不正是扫罗所做的吗？大卫怎么做的？他给与、给与、给与那些甚至都没有参加战斗的、不配得的人。因为有这样的王，以色列人成为比以前更好的人。这就是我们想起我们自己的王，他来与仇敌战斗，为的是释放我们；他顺服父的旨意，忍受苦难，甚至承受残酷的十字架；他成就了一切，不是文字上的，而是真正的；他忍受了本应是我们的惩罚、死亡并且复活。他行了一切，说，成了！你们不再被定罪，你们在神眼里是公义的了。他升上高天的时候，掳掠了仇敌，将各样的恩赐赏给人（以弗所书 4 章）。

这位耶稣基督和你分享了他得胜的战利品。弟兄姐妹们，你没提起过一根指头，马丁·路德说，我们对自己得救的贡献只有罪与抗拒。

他行了一起，把一切赐给了你；他赐给了你公义、赐给了你圣灵作你得救的凭据；赐给了你他的圣洁、他的复活；无论今生发生什么，那不是最终结果；他赐给了你名字，你看父赐给我们是何等的慈爱，使我们得称为神的儿女（约翰一书 3 章 1 节）。保罗说，你有什么可以夸口的？一切都是神的恩典，一切都是神赐给你的。愿一切荣耀都归于他！

让我们一起祷告。